



○罗建军

春风吹绿官厅湖

——纪念毛泽东主席视察官厅水库 48 周年

1954 年 4 月 12 日，是官厅水库建设者们永远难忘的日子。新中国的缔造者和一代伟人毛泽东主席视察官厅水库距今已经 48 年了。在当时建国初期百废待兴之时，他老人家以非凡魄力与才能处理各种国家大事，使新中国的各项事业在阵痛与新生中蒸蒸日上、捷报频传。百忙之中，他还关心着新中国建设着的第一座大型水库——官厅水库。毛主席对官厅水库的视察，给当地的人民群众和水库工程建设者们留下了难忘的印象。说起目前位于北京市延庆县和河北省怀来县境内的官厅水库，永定河上下游的人民深知它的作用。它是中华人民共和国成立后我国修建的第一座大型水库，库区面积 235 平方公里，库容量达 22.7 亿立方米。旧社会灾难深重的永定河，在历史上被称为“小黄河”。它发源于内蒙、山西境内，流经桑干河、洋河和妫水河，汇入永定河。由于含沙量大，且河道多变，经常发生水患，两岸人民世代受害，人们称它为“无定河”。“永定河”这个名字是康熙三十七年（公元 1699 年），由皇帝所赐。其实，“永定”不过是人们长期的愿望。最终使人民生活真正安定、水患变水利的，还只能是毛主席领导下的人民自己的政府。

1949 年 11 月，中央人民政府水利部召开了各解放万方数据

区水利联席会。人民政府和毛主席决定要根治永定河，决定在永定河上游修建官厅水库。1949 年底，官厅水库工程处成立，着手进行准备工作。1950 年 10 月，各项工作基本完成。1952 年 1 月，官厅水库的建设正式开工。1953 年 6 月官厅水库拦洪工程胜利完成，在汛期起到了拦洪的作用。这是永定河自古以来第一次免除了下游水患，人民群众多年的愿望终于成为现实。毛主席听到这个喜讯后，极为高兴。出于对建国后第一座大型水库工程的重视，毛泽东主席在日理万机中抽暇来到官厅水库工地视察。

1954 年 4 月 12 日，官厅水库大坝主体工程刚刚完工，毛主席就亲临工地视察来了！

上午 9 点钟，毛泽东主席乘坐的专列，徐徐开进了拦河坝临时乘降所。官厅水库工程局长代表 4 万多名员工，走上前去迎接毛主席。毛主席身材魁梧，身着灰色中山服，神采奕奕地走下火车，身边跟着卫士长李银桥。毛主席亲切地握着他的手，询问他的姓名，又问他：“你会筑水坝吗？”工程局长如实地回答说过去没筑过。毛主席对他说：“咱们都一样，都不会筑，不过筑一两个就会了。”这亲切的话语既消除了那位局长的一时紧张；给人以鼓舞，又体现了毛泽东主席一贯的实践论观。

点。

初春季节，风和日丽。毛主席红光满面、精神矍铄，不顾乘车的疲劳，大步向水库工地走去。毛主席仿佛对工地上的一切都充满着浓厚的兴趣和深深的眷意。不时询问一些情况提出一些问题，嘱咐一些相关的事项。毛主席身上焕发的非凡气质在告诉人们，山水气象、施工进度、民工生活、风土人情等，好像都在他的视听之中，好像都装在他的心里。

毛主席在水库工程局长、党委书记、副局长和政治处长、保卫处长等领导的陪同下，颇有兴致地健步登上拦河大坝，从 52 米高、290 米长的大坝西头一直走到东头，认真详细地察看了溢洪道工程的施工现场，又认认真真地询问了水库的设计、施工和即将动用等的情况。当毛主席听说水库可以蓄水 20 多亿立方米，既可为永定河下游人民群众解除水害，为首都工农业生产、居民生活供水，又能养鱼，还可以发电的情况介绍时，神情十分高兴。

毛主席阔步走下大坝，兴致勃勃地边走边和干部、工人们亲切交谈，而且总是笑容满面。当来到坝下的输水洞静水池后，毛主席又要上坝。这时身边的工作人员随手从地上拣起一根黍杆，递给毛主席做手杖。毛主席拄着它，又登到了坝顶。一草一木的寻看，一坎一坡的蹬绕，一溪一河的停留，不能不使毛泽东主席思绪千载、精骛八极、浮想联翩。当毛主席看到工人们正在紧张地搬运块石砌筑大坝防浪墙时，就关心地问：“砌一方要多长时间？”一名工人激动地做了回答，毛主席满意的点了点头，露出了微笑。接着毛主席又和蔼可亲地问工人们：“家住哪里？”、“家里几口人？”、“参加工作几年了？”当一名工人回答自己是湖北人时，毛主席高兴地说：“咱们是老乡啊！湖北湖南一家亲嘛！”说完自己先爽朗地笑了起来。毛主席平易近人，始终把自己当做人民群众中普通一员的话语，像一股暖流温暖了工人们的心坎。毛主席来到进水塔，看到工人们登着竖井阶梯上上下下很费劲时，就关切地对工地负责人说：“能不能做成电梯？”这无微不至的关怀，使工人们深受感动，纷纷表示一定要把水库建设好。

后来，毛主席关心的进水塔竖井的阶梯，已改装成了电梯。

毛主席不知疲倦地在官厅水库工地一连视察了好几个小时，直到中午时分，经大家再三请求，才答应回到铁道边的临时乘降所休息。可临时乘降所既没候车室，又没有站台，连一般停车的道叉也没有，毛主席乘坐的专列只能退到官厅站停放。毛泽东主席来到铁路边向四周看了看说：“咱们就坐这个铁板凳吧。”边说边随便地坐在了铁轨上。工作人员一看，赶忙从附近仓库

里搬来了一把粗糙的旧木椅，请毛主席坐，毛主席摆摆手表示不要，仍旧和大家一样坐在铁轨上，继续和大家交谈。毛主席对官厅水库工程建设做了充分的肯定，对于水库建成后的巨大作用给予了高度评价。由于当时官厅水库是新中国成立后在苏联水利专家的帮助下自行设计、施工的第一座大型水库，在国内外反响巨大。毛主席语重心长地告诉大家：“人怕出名猪怕壮啊！”教育大家要谦虚谨慎继续努力工作。当水库工地负责同志就水库建设一些问题请毛主席再作指示时，毛主席笑着说：“你们商量着决定吧！”话虽然平淡无奇，却充分显示了毛泽东主席相信群众、依靠群众、尊重科学、谦虚谨慎的博大胸怀。

这个时候，从官厅站方向驶来的专列，一声长鸣，即将从坝头隧洞里驶出，当时坐在毛主席身旁的铁道部的领导，赶紧搀扶毛主席离开铁路。毛主席幽默地对他说：“不要紧，它长着眼呢。”

1954 年，毛泽东主席已是 60 多岁的人了，可这位中国人民的伟大领袖一下火车就奔赴库区工地视察，水没喝一口，饭不吃，连续在工地视察了 5 个多小时。直到下午两点左右，毛主席才向大家挥手依依告别。官厅水库工地的建设者们恋恋不舍地目送毛主席登上火车。在库区建设者的掌声和欢呼声中，火车缓缓地离开了官厅水库工地。

毛泽东主席一生为国操劳、廉洁奉公，其革命风范，彪炳史册，驰名中外，荫及后人。毛主席离开工地后，他老人家视察官厅水库的喜讯在工地上不翼而飞。欢欣鼓舞的人们奔走相告，回味和畅谈着自己见到毛主席的幸福情景。毛主席视察官厅水库，鼓舞着工程建设者们闯急流、过难关，对建设好水库更加充满信心。

此后，毛主席一直很关心官厅水库建设的进展情况。1954 年 5 月底，官厅水库整个工程胜利完工。喜报送给了毛主席，毛主席非常高兴，欣然命笔写下了“庆祝官厅水库工程胜利完成”的题词表示祝贺。在庆祝大会上，当时的水利部长傅作义把绣着毛主席题词的锦旗展现在水库建设者面前时，整个库区会场一片沸腾。欢呼的声浪，激动的笑脸，所有在场的人们都陶醉在幸福和欢乐之中。会后，大会通过了给毛主席的致敬电。

毛主席这次亲临官厅水库建设工地，给当地人民留下了永久的回忆。他的足迹，印在了官厅库区的山山水水，也印在了库区建设者们的记忆里。毛泽东主席的名字和官厅水库建设紧密地联系在一起，毛主席和永定河上下游的人民群众心连着心！

1954 年 4 月 12 日，春风吹绿了官厅湖。

作者单位：北京市延庆县档案局